

美副财长变身银行 CEO 高盛背景赢得加分

◎本报记者 朱贤佳

美国财政部负责国内金融事务的财政部副部长斯蒂尔当地时间9日宣布将立即辞职，变身美联银行首席执行官（CEO）兼总裁。分析人士认为，斯蒂尔的“高盛”背景为他赢得美联银行的青睐大大加分。因为在本轮次贷危机席卷下的美国金融市场，绝大多数投行都遭了殃，但高盛竟然毫发无损，众多投行纷纷换下原来人马，挖来了“高盛人”。

市场看重“高盛人”

美国第四大银行美联银行因为次贷危机的严重影响蒙受巨大损失，导致首席执行官肯·汤姆森在今年6月初被罢免。这以后美联银行一直在寻找一位在华尔街和华盛顿都具有良好信誉和声望的人士来接管帅印，并聘请高盛为其寻找新的主席和首席执行官。半个多月之后，这个人选确定了，这个人就是在任的美国财政部副部长罗伯特·斯蒂尔。

56岁的斯蒂尔于1996年10月份成为美国财政部主管国内金融事务的副部长，并担任保尔森的首席金融政策顾问至今。值得注意的是在此之前，他曾担任过高盛集团的副董事长，据说美联银行非常看重这一点。这不免让人对美联银行和高盛之间的关系产生疑问，因为有传闻说高盛有意收购美联银行。

不过，另一种解释或许更具有说服力，就是，在次贷危机席卷美国金融市场、绝大多数投行都遭了殃的时候，高盛竟然毫发无损，2007财年它在美国、欧洲及亚洲市场全部取得了历史最高业绩。于是在其他投行高管纷纷落马的时候，“高盛人”却成了众多公司疯抢的对象。像

美林和花旗在炒掉了斯坦·奥尼尔和查克·普林斯之后，分别任用了约翰·赛恩和罗伯特·鲁宾。这两个人当中，一个曾担任过高盛的联席首席运营官，另一个则是高盛前联席董事长。而在赛恩离开纽约泛欧交易所之后，继任者尼德洛尔同样来自高盛。现在美联银行选中斯蒂尔显然也是对他在高盛获得的一系列风险管理经验寄予了厚望。市场对斯蒂尔的任命也作出了反应，美联银行的股价在9日收盘时上涨了3.2%。

此外，美联银行原董事会主席兰蒂·史密斯仍旧担任原职，其他部门事务今后均向斯蒂尔报告。

保尔森重新部署财政部人马

斯蒂尔在致美国白宫的一封信中称，他已决定辞职。他在信中表示，很荣幸与美国财政部非凡的员工一起工作”，并对美国总统布什强大的领导能力表示感谢。他表示，虽然一直处于挑战性时刻，但我对我们在您的非凡指导下渡过这些时刻感到骄傲。”对于新工作，斯蒂尔也发表了一番言论：非常荣幸能赋予一个领导美联银行的机会。显而易见的是，银行在目前的市场环境中，将面临艰巨的挑战，但鉴于大多数部门运行顺畅，我对美联银行的专业精神以及员工素质具有极大的信心。”

斯蒂尔是美国财政部长保尔森的亲密顾问，他们曾在高盛共事数十年。在保尔森担任财长后几个月，他将斯蒂尔调入了美国财政部。保尔森在一份声明中表示：对于我来说，斯蒂尔是30多年的老友和同事，我对财政部国内金融团队平稳度过这次人事变动充满信心。”

随后保尔森还在声明中对美国



美国财政部负责国内金融事务的财政部副部长斯蒂尔 资料图

财政部今后的人事安排进行了重新部署。

保尔森称，美国财政部负责金融市场事务的助理部长瑞恩将承担管理财政部国内金融和金融市场事务的更广泛任务；负责金融机构事务的助理部长纳逊将继续带头进行监管改革并监督金融机构政策，包括围绕在政府资助企业周围的问题；施密特将在其当前作为美国财政部高级顾问的职能范围内承担更广泛的职责；财政部助理部长肯尼斯·卡夫恩将继续监督政府的财政运营状况，包括管理联邦融资需求和政府现金流；负责金融机构政策事务的副助理部长诺顿将承担额外的金融机构责任。

美联储四年或巨损180亿

美林日前指出，美联银行6月宣布停止提供可选浮动利率抵押贷款（option ARM），4年恐亏损高达180亿美元，因发行商的贷款违约增加。

分析师Edward Najarian在研究报告中指出，这项估计较美联银行先前预估的亏损增加一倍。他说，退出可选浮动利率抵押贷款市场可能导致减损费用达149亿美元。

Najarian上调美联投资评级，由表现低于大盘上调至中性，理由是银行股如今的价格看来，像是反映基本面的公平价值。将目标价定为15美元，表示该公司如果遭收购，每

股料价值16至20美元。该银行股价一年前高点为38.21美元，而近期最低价已经达到9.5美元。美联银行在今年4月的时候曾将红利减少了41%，至每股37.5美分。由于遭受次贷危机及住房贷款止赎现象的加剧，促使美联银行遭遇了自2001年以来的首次季度亏损，该季度的亏损额达到了7.08亿美元。

6月底，美联银行因削减派息而被列入“风险最大”的地区银行，该行股价跌至1992年来的最低水平。因有交易员预计雷曼兄弟可能被低价收购，这家美国第四大证券公司大跌11%，导致该公司第二季度市值缩水近50%。美联银行将在7月22日公布第二季度业绩。